Projektek 1 - Nyelvfeldolgozas

1. Vizsgdld meg azt a hipotézist, mely szerint a kiildnleges hanghatdsok sokkal inkabb zavarjak a
nyelvi feldolgozds folyamatat, mint a megszokott hanghatdsok. Harom csoportba osztva a
résztvevéket adj nekik valamilyen nehéznek tekinthet6 nyelvi feladatot (pl. foglaljak 6ssze egy szoveg
tartalmat a sajat szavaikkal). A feladat elvégzése kozben az egyik csoport halljon valamilyen
felolvasott beszédet fejhallgatén, a masik csoport valamilyen klasszikus, szoveg nélkili zenét, mig a
harmadik (az un. kontrollcsoport) ne hallgasson semmit. Tegyél elérejelzést az intuicidd alapjan,
vagyis arrol, hogy melyik tényez6 bizonyul a legzavarébbnak.

2. Hasonlitsd 0ssze, hogy az emlékezet mikor miikodik megbizhatdbban: targyak, vagy szavak
esetében! A résztvev6k egyik csoportjanak haztartasi targyakat kell megjegyeznie képek alapjan. A
masik csoportnak viszont csak ugyanezen targyak elnevezéseinek a gépelt listajat add kézbe. Mindkét
csoportnak adj 1 percet arra, hogy memorizalja a targyakat, illetve az elnevezéseket. Legalabb 12
kép, illetve elnevezés szerepeljen a feladatban. Az intuiciéd alapjan tégy el6rejelzést arrdl, hogy
melyik esetben m(ikodik jobban az emlékezet, azaz mit kbnnyebb megjegyezni: a tdrgyakat képek
alapjan, vagy a targyak elnevezéseit.

3. Deritsd ki, hogy az el6zetes tréning egy bizonyos nyelvi feldolgozasi folyamatban atvihet6-e egy
masik feladatra, azaz, igazolhaté-e az a feltevés, hogy az egyik teriileten szerzett tapasztalat el6nyt
jelent egy masik teriileten! A résztvev6k egyik csoportjat trenirozd olyan szdlistdk megjegyzésében,
ahol a szavak véletlenszer(ien vannak 6sszevalogatva. A masik csoport ne vegyen részt ilyen
tréningen. A kisérletben a feladat az lesz, hogy mindkét csoport jegyezze meg szavak egy hosszabb
listdjat, majd a szavakat fel kell idézni. A mdasodik feladatban a résztvev6knek szamokbdl all6 listat
kell megjegyezniiik és felidézni tudni. A szamlistds feladatban kilonféle dolgokat kell megjegyezni, igy
itt az lehet az elGrejelzés, hogy az egyik teriileten szerzett tapasztalat (szavak megjegyzése) nem
feltétlenil jelent el6nyt egy masik terlileten (szamok megjegyzése). Véguil vesd 6ssze a két feladatban
a nem trenirozott csoportok eredményeit és deritsd ki, hogy melyik feladatban voltak Ggyesebbek: a
szavak vagy a szamok listajanal, vagy nincs eltérés a két feladatban mért teljesitmény kozott!

4. Mondatsémadk. A megértés és a produkcio is konnyebb és gyorsabb, ha vannak el6zetes
mondatsémaink. Hogyan lehet plauzibilissé tenni efféle mondatsémak meglétét? A résztvev6knek
egy torténetet kell elmesélnitk, amelyhez a kisérletben megadnak el6zetes informacidkat, amelyekre
ki kell térnie a beszélének. Pl. a menzan véletlenil valaki mas tdskajat vitted el, amikor ebéd utan
elindultal. Eszrevetted a dolgot és visszavitted a taskat. Ezt a torténetet egy ismerdsédnek meséled
el, akivel egyltt vartok a villamosra. A kisérletben a résztvevéknek haromszor kell elmesélni a
torténetet 5-5 nap eltéréssel. Azonositsd a torténetekben a visszatéré mondatsémakat, és
fordulatokat, mar ha vannak ilyen visszatéré elemek (Az a helyzet, hogy ...; Bocs, az ugy volt, hogy ...
stb.).

5. Garden-path sentences (kerti 6svény mondatok)
A strukturajuknal fogva félreértheté mondatok (The horse raced past the barn fell.)

,Amikor az elsé harom szohoz érlink (The horse raced...), akkor ugy véljik, hogy az utolso szé az
allitmany (ige) — a mondatot valahogy igy kezdenénk forditani: a /6 versenyzett... Amikor az utolsé
el6tti szdig jutunk, meg mindig ugy tlnik, hogy jo Uton jarunk: The horse raced past the barn ‘A 16
elszaguldott a pajta mellett’. Az utolso sz, a fell azonban azt jelenti: ‘elesett’. Ez sehogy nem
illeszthet6 a mondat eddigi részéhez — legaldbbis Ggy nem, hogy megtartjuk az eredeti
értelmezésiinket. A helyes megoldas az, hogy a raced nem mult idej(i igealak, hanem befejezett
melléknévi igenév (a két alak a magyarban is hasonld: elszdguldott), és itt nem “fut, szdguld,



versenyez’, hanem ’hajt, hajszol, versenyeztet’ a jelentése. A mondat tehat ugy fordithatd, hogy A
pajtdn tulra hajszolt 16 elesett (azaz “A I6, amelyik elszdguldott a pajta mellett, elesett’). A magyar
mondat szérendje ebben az esetben nagyon kiilonbo6zik az angol mondatétdél, a magyarban olyan
kétértelmdség, mint az angolban, nem fordulhat el6.” (https://www.nyest.hu/hirek/7-mondat-
melyek-megis-erthetoek 2017.03.01.)

A kisérlethez Iasd Takdcs Orsolya: Felszines nyelvtani feldolgozds. A mondatmegértés Ferreira-féle
elméletérdl cimi cikkét. Argumentum 9 (2013), 363-372., kiilonbsen az 5. szamu labjegyzetet.

6. Emlékezeti formak. Egy kisérletben arra kérték a résztvevéket, hogy dontsék el bizonyos
mondatokrdl, hogy elhangzott-e a kisérlet sordn felolvasott szovegben. Valéjdban az a helyzet, hogy
néhany mondat szerepelt a szévegben, mas mondatok viszont nem, megint mdsoknak a parafrazisai
hangzottak el (formai értelemben: nominalis konstrukcié helyett mellékmondat). Az eredmények
arra utalnak, hogy a formdra vonatkozé informdcidkat kevésbé jegyezziik meg és tudjuk akar csak
felismerni, viszont a tartalmi informaciok megjegyzésében sokkal Gigyesebbek a résztvevdk. Ismételje
meg a kisérletet, akar mddositott formaban is és vesse Ossze az eredményeit az eredeti kisérlet
eredményeivel. Az eredeti kisérlet j6l dokumentadlt a szakirodalomban.

7. Vizsgald meg azt a széles korben elterjedt nézetet, hogy a TTK-s hallgatdk kevésbé jok a nyelvi
feladatokban, mint a BTK-s hallgaték. Pl.: szdlistdk memorizaldsa, valamint szovegek tartalmi
Osszefoglaldsa (id6 és minGség). Ha nem tapasztalsz kilonbséget, akkor igyekezz magyardzatot taldlni
ral

8. A feltevés szerint a komolyabb kihivas nagyobb teljesitményre sarkall. Igazold vissza ezt a feltevést
a kovetkezd kisérlettel!l Két csoportot arra kérj, hogy irjanak le annyi ,m”-el kezd6d6 kifejezést 2
percen belil, amennyit csak tudnak. Egy kbvetkezs feladatban adj egy masik betlit, de az egyik
csoportnak mondd azt, hogy az atlag két perc alatt 15 sz6 volt, a masiknak pedig mondd azt, hogy 30
sz6 volt az atlag.



